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Jugosfera: fikcija ali resničnost? 

V času po balkanskih konfliktih (1991−1999) se ekonomske, politične in kulturne vezi v regiji 
pričenjajo ponovno vzpostavljati. Tim Judah je v svojem članku v reviji Economist (Judah 
2009) ta pojav označil s terminom jugosfera. Teorija o jugosferi trdi, da na področju, kjer se je 
včasih nahajala Jugoslavija, sedaj nastala mrežna civilizacija - civilizacija brez sovpadajoče 
politične forme. Kljub razpadu Jugoslavije so zaradi skupne zgodovine in razumevanja jezika, 
ki je bil poprej znan kot srbohrvaščina, ter drugih elementov, o katerih bom spregovoril v 
nalogi, države v regiji še vedno močno povezane. Pot narodov v regiji je prepletena že od 
nastanka prve državne tvorbe, ki je povezovala južne Slovane, namreč Kraljevine Jugoslavije 
leta 1918. Problem jugosfere še zdaleč ni preprost zaradi krvavega razpada Jugoslavije, in 
nacionalistične napetosti so še vedno prisotne, kar nekatere strokovnjake še vedno navdaja s 
skepticizmom, zaradi česar nekateri strokovnjaki dvomijo v obstoj glede obstoja jugosfere. V 
svoji diplomi se bom posvetil vprašanju obstoja jugosfere in vlogi nacionalizmov v preteklosti 
in današnjem času. 

Ključne besede: Jugoslavija, jugosfera, mrežne povezave, narodno vprašanje, kulturne vezi, 
ekonomske povezave. 

 

Yugosphere: Fiction or reality? 

In the wake of the wars for Yugoslav succession conflicts in the Balkans (1991-1999), the 
regional economic, political and cultural ties are being formed again. Tim Judah in his 
popular article published in The Economist dubbed this phenomenon Yugospehre. The theory 
of Yugosphere suggests that in the area where Yugoslavia used to be, a network civilization –
a civilization without a corresponding political form - is now beginning to emerge. 
Yugoslavia dissolved but due to the common history and the mutual understanding in terms of 
a language that used to be known as Serbo-Croatian and other elements discussed in this 
thesis, the countries in the region are fairly well connected. The history of nations in the 
region has been intertwined since the creation of the the Kingdom of Yugoslavia in 1918, the 
first state formation that brought together Southern Slavs The topic of the Yugosphere is 
anything but simple due to the bloody dissolution of Yugoslavia the nationalistic tensions are 
high and some experts are skeptic about the existence of the Yugosphere itself. In my thesis, I 
will aim to explain nationalisms past and present in the frame of the non/existence of 
Yugosphere. 

Key words: Yugoslavia, Yugosphere, network connections, national question, cultural ties, 
economic ties. 
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1 Uvod 
V sodobni politični govorici veliko govorimo o sferah. Sfere so mrežne preferenčne povezave 
določenih območij, ki si delijo politični, kulturno zgodovinski in ekonomski kontekst. Še 
nekoliko enostavneje − gre za regije, ki so bile zgodovinsko povezane na različne načine, in 
zaradi podobne mentalitete, kulture, poslovnih praks, okusov in že samega načina 
vsakdanjega življenja dobro sodelujejo med seboj. 

Ena izmed bolj odmevnih in kontroverznih teorij v času po vojnah za jugoslovansko dediščino 
(1991−1999) je bila teorija o jugosferi − mrežni povezavi na področju nekdanje Socialistične 
federativne republike Jugoslavije. Teorijo o jugosferi je prvi poimenoval in razdelal Tim 
Judah (Judah 2009) v reviji The Economist leta 2009, kjer je objavil članek z naslovom 
Jugoslavija je mrtva, dolgo naj živi jugosfera! Posebnost te sfere je dejstvo, da jo tvorijo 
narodi, ki izvirajo iz zelo različnih zgodovinskih kontekstov. Gre za mešanice evropskega in 
otomanskega vpliva z burno skupno zgodovino. Države v regiji so se osamosvojile šele pred 
relativno kratkim časom.  

Odnose med narodi je močno zaznamoval krvavi razpad Jugoslavije, ki je v različnih delih 
dosegel različne intenzivnosti. V postkonfliktnem kontekstu se pojavlja vprašanje, ali so ti 
narodi res tako različni ali pa imajo pravzaprav veliko skupnega. Ena izmed očitnih 
podobnosti je že sam jezik. Velik del prebivalstva regije govori variante jezika, ki je bil v 
Jugoslaviji znan kot srbohrvaščina. Albanci, Makedonci, Slovenci in predstavniki različnih 
manjšin govorijo svoje jezike, a vendar jih večina še vedno razume tudi srbohrvaščino. Ljudje 
v regiji imajo radi podobno glasbo, filme ter številne druge »izdelke« popularne kulture. 
Dolgoletna gospodarska povezanost celotne regije je razvidna še dandanes zlasti v 
ekonomskem sektorju, podjetja kot so Zastava, Mercator, Konzum delujejo v celotni regiji. 

Medtem ko so teorijo o jugosferi nekateri podprli, je bila deležna tudi obilice kritik. Osebno 
menim, da je večina kritik izhajala iz problemov v nedavni zgodovini regije ter nepoznavanja 
same teorije o sferah. Mnogi kritiki so v besedah Tima Judaha razumeli namigovanje o 
tvorjenju nove Jugoslavije. Moje raziskovalno vprašanje, ki bo nalogo vodilo, je naslednje: 
Ali jugosfera resnično obstaja? Izhodiščna hipoteza je: jugosfera obstaja. Pregled relevantne 
literature pokaže dva medsebojno povezana rezultata, namreč da zavračanje jugosfere izvira 
iz posledic radikalnega nacionalizma v vojnah za jugoslovansko dediščino (1991−1999), in da 
meje nacionalnih držav ne pomenijo mej za kulturne in gospodarske sile. Metodologija, ki jo 
bom uporabil, bo analiza primarne in sekundarne literature, oprta na socialno-zgodovinsko in 
kulturološko metodo, pomagal pa si bom še s selektivno analizo izbranih statističnih 
podatkov. 
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2 Kaj so sfere? 
 

2.1 Mrežne civilizacije in sfere 
James C. Bennet je eden izmed glavnih avtorjev na področju teorije o sferah. V svojih delih je 
vpeljal idejo mrežne civilizacije »Civilna družba je velika mreža mrež, začenja se na ravni 
posameznika in se pomika navzven, vključujoč družino, organizacije v skupnosti, 
kongregacije, družbene organizacije in poslovne vezi − vse ustvarjene s strani posameznikov, 
ki v njih sodelujejo prostovoljno.« (Bennet 2004)  

Socialne mreže se gradijo od spodaj navzgor, ljudje se združujejo zaradi podobnih idej in 
potreb ter tvorijo čedalje večje sisteme, ki lahko v primeru sfer segajo izven meja posameznih 
držav. Sfere so povezave, ki se tvorijo zaradi skupne kulture, izkušnje vsakdanjega življenja, 
podobnih poslovnih praks, skupnega ekonomskega potenciala in skupne zgodovinske 
izkušnje. Sfera je po Bennetu (Bennet 2002, 2) mrežna civilizacija brez sovpadajoče politične 
forme. Če princip delovanja sfere povsem poenostavimo, gre za območje, v katerem so ljudje 
zaradi skupnih izkušenj in kulturnega ozadja vajeni delati stvari na podoben način, sodelujejo 
med seboj lažje in bolj »naravno« kot z ljudmi izven takšnih sistemov. 

Na hitro poglejmo anglosfero. Britanski kolonialni imperij je razpadel, vendar se ohranja 
velika mera sodelovanja med jedrnimi državami (Velika Britanija, Amerika), državam blizu 
jedra (Avstralija, Nova Zelandija, Kanada) v določeni meri tudi s periferijo, ki jo predstavljajo 
bivše angleške kolonije. Države povezuje sistem vrednot (individualizem, vladavina zakona, 
spoštovanje pogodb in konvencij, svoboda kot vrh političnih in kulturnih vrednot), 
zgodovinska naracija in pravne prakse (sojenje s poroto, domnevna nedolžnost, spoštovanje 
privatne lastnine in besedne obveze). Zaradi takšne skupne podlage so ti narodi nagnjeni k 
večjemu sodelovanju. Čeprav vezi med narodi obstajajo na podlagi skupne izkušnje, gre za 
samostojne, suverene narode. Primeri nekaj takšnih sfer so še: frankosfera, germanosfera, 
rusosfera, jugosfera. 

 

2.2 Kaj je jugosfera? 
Ljudstva, ki so sestavljala Jugoslavijo, v veliki meri sodelujejo že od konca prve svetovne 
vojne. Prva Jugoslavija je vstala iz pepela prve svetovne vojne, komunistična Jugoslavija iz 
pepela druge svetovne vojne, iz pepela balkanskih konfliktov se prebuja jugosfera. V obdobju 
po krvavem razpadu Jugoslavije (1991−1999) se stare povezave pričenjajo ponovno 
vzpostavljati. Jugosfera je poimenovanje za sfero, ki je rezultat ponovnega vzpostavljanje vezi 
(predvsem na ekonomskem in političnem področju), in vezi, ki se ohranjajo že skozi celotno 
nedavno zgodovino (predvsem kulturne). »Jugosfera ima korenine v deljeni izkušnji v 
trgovini in poslu. Večina bivših Jugoslovanov (Bosancev, Srbov, Črnogorcev in Hrvatov) 
govori podoben jezik z manjšimi variacijami. Mnogi Makedonci in Slovenci še vedno 
govorijo in razumejo, kar so včasih poučevali kot srbohrvaščina. V regiji lahko ljudje potujejo 
prosto, samo z osebno izkaznico. Radi imajo isto hrano. Politične, verske in etnične razlike 
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seveda ostajajo, ampak javnomnenjske raziskave pri prebivalcih kažejo na podoben pogled na 
svet: ljudje imajo iste strahove, skrbi in upanja. (Judah v Mazzucchelli 2009, 6) 

Teorija o jugosferi ni poskus obujanja stare državne forme in ne nasprotuje dejstvu, da so 
države nekdanje Jugoslavije samostojne in raznolike. Nikakor ne zanika obstoja kulturnih 
razlik, le predlaga, da obstajajo med naslednicami Jugoslavije tudi določene podobnosti. 
Morda nekoliko nesrečno poimenovanje, ki vključuje predpono jugo-, nekaterim v spomin 
prehitro prikliče prejšnji politični sistem in njegov tragični razkroj. Ideja jugosfere 
predpostavlja, da so države naslednice Jugoslavije naklonjene vzpostavljanju koristnih vezi, 
osnovanih na razcepljeni, a skupni zgodovinski izkušnji, življenjskem stilu, podobnosti v 
jeziku in tako dalje. Te vezi se tvorijo povsem prostovoljno. Ljudje imajo radi podobne 
izdelke popularne kulture, hrano, radi tudi počitnikujejo v regiji. Da se lahko dobrine in ljudje 
po regiji gibljejo neovirano, je potrebno vzpostavljanje političnih vezi in povezovanje na 
področju infrastrukture. Ker ljudje radi kupujejo podobne izdelke, se podjetja širijo po celotni 
regiji, kar pripelje s seboj večje sodelovanje na področju ekonomije. Z drugimi besedami: 
Zakaj ne bi sodelovali, če imamo pravzaprav veliko skupnega? Mazzuchelli izredno dobro 
strne bistvo jugosfere. Jugosfera predstavlja »teksturo odnosov in izmenjav med osebami in 
ljudstvi v državah bivše Jugoslavije.« (Mazzucchelli 2012, 5) 

3 Zgodovinski pregled dinamike sodelovanja držav nekdanje Jugoslavije   
 

Če govorimo o povezovanju v državah naslednicah Jugoslavije v današnjem času, je smiselno 
vsaj na kratko pregledati zgodovino regije od pojava prvih idej o povezovanju. S tem bom 
izpostavili razloge za vzpostavitev in razpad političnih sistemov na področju Jugoslavije, ki 
nam bodo omogočili boljše razumevanje dinamike sodelovanja na tem področju v času po 
vojnah za neodvisnost (1991−1999) in problemov t. i. nacionalnega vprašanja, ki ima v regiji 
še vedno veliko eksplozivno moč.  

 

3.1 Zametki združevanja 

3.1.1 Razvoj nacionalističnih idej  
V času po francoski revoluciji, do katere je prišlo med leti 1789−1799, je čedalje bolj 
postajala prominentna ideologija romantičnega nacionalizma. Ideja romantičnega 
nacionalizma je zacvetela v Nemčiji in se je hitro začela širiti drugod po Evropi. Nova 
meščanska elita je romantični nacionalizem vihtela kot orodje za družbene spremembe, ki so 
prinašale s seboj tudi spremembe v igri politične moči. 

Romantični nacionalizem je narod predstavljal kot zgodovinsko kontinuiteto. »Ker so se 
nacionalni občutki pojavili pred državo, nemška ideja naroda izvorno ni bila politična ali 
povezana z abstraktno idejo državljanstva. Predpolitični nemški narod, ta narod v iskanju 
države, je bil umišljen ne kot nosilec političnih vrednot, ampak kot organsko-kulturna, 
lingvistična in rasna skupnost in ireduktibilno partikularen Volksgemeinschaft (narodna 
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skupnost). Po tem razumevanju je nacija etnično kulturno in ne politično dejstvo.« (Brubacker 
1996, 169)  

Porast nacionalizma je v večnarodnem Habsburškem imperiju pripeljala do madžarskega 
upora leta 1876 in do preoblikovanja imperija v dualistični sistem – Avstro-Ogrsko. Nova 
ureditev je za Slovane v imperiju pomenila znatno povečanje asimilacijskih pritiskov s strani 
Madžarov. Južnim Slovanom so preostale tri možnosti za narodni preporod. Prva je bila 
ustvarjanje nacionalnih gibanj za vsak posamezni narod, druga možnost je bila ustvariti 
skupno jugoslovansko identiteto in tretja vseslovansko identiteto v skladu z idejami 
panslavizma. Med intelektualno in politično elito sta bili najbolj popularni prvi dve možnosti. 
Hrvati, Slovenci in Srbi so že imeli razvito tradicijo nacionalne književnosti in jezika, ki so ju 
uspešno varovali pred asimilacijskimi pritiski, kar je kasneje otežilo uvajanje jugoslovanske 
identitete. Po zatrtju revolucij Pomladi narodov 1848 je bilo politično ozračje v Avstro-Ogrski 
nenaklonjeno preporodnim programom. 

 

3.1.2 Priključitev Bosne in neodvisnost Srbije 1878 in oživitev jugoslovanske ideje 
Dva dogodka, ki sta imela velik vpliv na ideje o povezovanju južnih Slovanov, sta bila 
priključitev Bosne Avstrijskemu imperiju 1878, in neodvisnost Srbije istega leta. Priključitev 
Bosne je močno povečala število južnih Slovanov znotraj Avstro-Ogrskega imperija. 
Osamosvojitev je Srbijo kot prvo neodvisno državo z južnoslovanskim prebivalstvom naredila 
za vzor ostalim južnim Slovanom.  

3.1.3 1903 in preporod jugoslovanske ideje 
»1903 je v Srbiji prišlo do dvornega udara, kjer je Peter Karađorđević nadomestil avstrofila 
Aleksandra Obrenovića.« (Wachtel 2003, 68) Novi srbski kralj je imel velike nacionalistične 
težnje. Od leta 1903 dalje naj bi Srbija igrala podobno vlogo kot Piemont v primeru 
italijanskega združevanja. Načrti Srbije so vključevali tudi priključitev Slovenije in Hrvaške z 
namenom večanja lastne moči v regiji in priključitve srbskega prebivalstva z Avstro-Ogrsko, 
le-to je večinoma prebivalo v delih Hrvaške, Bosne in Vojvodine.  

Vpliv Srbije, nacionalistični zagon in ugled dinastije Karađorđević se je še dodatno povečal v 
dveh Balkanskih vojnah 1912 in 1913, ki sta dokončno razkosali Otomanski imperij, kjer se je 
v obeh primerih Srbija znašla na zmagovalni strani. V obdobju pred 1. svetovno vojno so 
ideje o združevanju južnih Slovanov ponovno doživele veliko popularnost. Glede možnega 
osnovanja skupne narodne identitete jugoslovanske skupnosti sta obstajala dva pogleda, 
Hrvati in Slovenci so bili za fuzijo vseh treh kultur, medtem ko so Srbi v skladu z 
velikosrbskim državnim načrtom želeli izvesti srbifikacijo Hrvatov in Slovencev.  

 

3.2 Kraljevina SHS in Kraljevina Jugoslavija 

3.2.1 Iz države Slovencev, Hrvatov in Srbov v Kraljevino Srbov, Hrvatov in Slovencev  
29. oktobra 1918 sta hrvaški in slovenski del Avstro-Ogrske slovesno razglasila odcepitev od 
imperija in bučno pozdravila Državo Slovencev, Hrvatov in Srbov. Država je obstajala 
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izredno kratek čas, do 1. decembra 1918, ko se je ob združitvi s Kraljevino Srbijo 
preimenovala v Kraljevino Srbov, Hrvatov in Slovencev. Hrvati in Slovenci so se v skladu z 
lastno politično kulturo ob združitvi zavzemali za manjšo ali večjo stopnjo federalizma. 
Zaradi velike popularnosti in dobre pogajalske pozicije kot zaveznici sil antante v 1. svetovni 
vojni, ki so uspešno porazile Avstro-Ogrsko, je Srbiji uspelo uveljaviti svoj centralistično 
monarhistični načrt za jugoslovansko skupnost. Srbi so uspešno zagotovili svoj velikosrbski 
narodni interes. Del srbske inteligence je bil bolj naklonjen večji enakopravnosti med 
sestavnimi elementi, vendar je šlo predvsem za mlajši del, ki je bil večinoma izgubljen v 
veliki vojni.  

Kraljevina SHS je postala nominalno ustavna monarhija. Večino moči v kraljevini je imela 
srbska kraljeva dinastija Karađorđevićev in srbska politična elita, poosebljena v Narodni 
radikalni stranki. Ustava nove države je bila sprejeta 28. junija 1921 na srbski praznik Vidov- 
dan, zaradi česar se jo je prijelo ime Vidovdanska ustava. Kljub vsem razlikam je večino 
prebivalstva novo državo južnih Slovanov pozdravilo z navdušenjem. 

 

3.2.2 Etnična sestava Kraljevine SHS 
Z vidika etnij je bila Kraljevina SHS izredno zanimiva. Bila je redka državnih ureditev, 
nastalih konec 1. svetovne vojne, ki je vsebovala imena treh narodov. »Osrednje vprašanje, s 
katerim se je morala soočiti novonastala država, je bilo, kako integrirati izjemno raznoliko 
skupino ljudstev z različnimi verskimi, jezikovnimi, etničnimi, političnimi in gospodarskimi 
ozadji.« (Wachtel 2003, 85) Prepričanje, na katerem je slonela država, je, da obstaja en 
južnoslovanski narod, ki se deli na srbsko, slovensko in hrvaško pleme. Usklajevanje razlik 
med posameznimi plemeni je bilo eno največjih političnih vprašanj do druge svetovne vojne. 
V praksi so imeli posamezni narodi kljub centralizmu veliko stopnjo kulturne avtonomije, 
centralna oblast je namreč zaupala v moč državnih institucij pri zagotavljanju reda. Kraljevina 
je vsebovala tudi velik del makedonskega prebivalstva, vendar so bili ti navkljub očitnih 
razlik v jeziku klasificirani kot južni Srbi in pod konstantnimi asimilacijskimi pritiski. 
Bošnjake so obravnavali kot islamizirane Hrvate in Srbe ter so jih pojmovali kot del teh dveh 
skupin. 

 

3.2.3 Kraljevina Jugoslavija 
Plemenske napetosti so se čedalje bolj stopnjevale. Problem ni bil v centralizmu, ampak v 
neenakomerni porazdelitvi moči. Večino moči v državi je ohranjal srbski kralj Aleksander 
Karađorđević, v parlamentu je vladala koalicija srbske Narodne radikalne stranke in 
Demokratske stranke. Ti dve nista bili pripravljeni deliti moči z opozicijo, kar je čedalje bolj 
stopnjevalo napetosti do usodnega leta 1928. Med prepirom v parlamentu 20. junija 1928 je 
vodja Narodne radikalne stranke Črnogorec Puniša Račić, velik podpornik velikosrbskega 
centralizma, izvlekel pištolo in streljal na štiri opozicijske kolege iz Hrvatske seljačke stranke 
in Kmečke demokratske stranke (KDK). Dva poslanca sta umrla takoj, sopredsednik KDK 
Puniša Račić je ranam podlegel 8. avgusta istega leta. Ob tej zelo živi demonstraciji 
problemov v državi so trenja prispela do kritične točke. Kralj Aleksander je za vodjo vlade 
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imenoval Antona Korošca, Slovenca, ker je predstavljal najbolj nevtralno možnost, vendar je 
šlo le za začasni ukrep. 6. januarja je kralj ukinil Vidovdansko ustavo, razpustil parlament in 
uvedel kraljevo diktaturo. Državo je razdelil na 7 banovin imenovanih po glavnih rekah, ki so 
se pretakale čez banovine. Banovine so bile razdeljene na način, ki je zagotavljal srbsko 
prevlado. 

Država se je simbolično preimenovala v Kraljevino Jugoslavijo. Novo ime naj bi bilo bolj 
nevtralno in bi prikrivalo neravnovesje moči in napetosti znotraj države. Diktatura je bila 
sprejeta z mešanimi odzivi, velik del srbske, hrvaške in slovenske politične inteligence je 
sprejel njeno nujnost zaradi neučinkovitosti parlamenta pri razreševanju notranjih napetosti. 
Pozdravili so jo tudi gospodarstveniki, »ki so si obetali na eni strani učinkovitejšo in bolj 
ažurno zakonodajo, na drugi strani pa manjše zahteve s socialno politiko.« (Pelikan in drugi 
1997, 342) 1931. je kralj Aleksander uvedel oktroirano ustavo. Ponovno je tudi vzpostavil 
parlament, ki je imel izredno malo pristojnosti in je odgovarjal samo kralju. Novi sistem 
banovin je izvolitev v parlament močno otežil, vse zakone je v veljavo sprejel kralj, pridržal 
pa si je tudi pravico, da parlament kadarkoli razpusti. 

 

3.2.4 Zaton in razpad Kraljevine Jugoslavije 
Politična kriza je dosegla nove globine, ko je bil kralj Aleksander 1934 v Marseillu ubit. 
Atentat sta izvedli makedonska in ustaška emigracija v Italiji, vendar ozadje umorov ni bilo 
nikoli povsem pojasnjeno. Ker je bil prestolonaslednik Peter II. premlad, da bi sam vodil 
državo, je vodilno vlogo v državi prevzel knez Pavle Karađorđević. Politična kriza v državi je 
trajala vse do leta 1941, ko je vlada kljub prejšnji politiki nevtralnosti podpisala Trojni pakt 
25. marca 1941. 27. marca je prišlo do državnega udara, ki je vzpostavil vlado, bolj 
naklonjeno zaveznikom, nakar so se sile osi odzvale z napadom in okupacijo Jugoslavije. 
Vlada Jugoslavije je uspela pobegniti v London. Ozemlje Jugoslavije so sile osi razkosale 
med Italijo, Nemčijo, Madžarsko in Bolgarijo. Na področju Hrvaške je bila ustanovljena 
marionetna nemška država Neodvisna država Hrvaška (NDH), ki je vključevala tudi vse 
ozemlje Bosne in Hercegovine. Oblast v državi je bila podeljena vodji ustaških teroristov 
Anteju Paveliću. Ustaši so v predvojnem času delovali kot fašistično teroristično gibanje, 
katerega cilj je bila velika etnično čista Hrvaška. 

 

3.3 Medvojno obdobje 
Kmalu po nemški okupaciji so z delovanjem pričele odporniške skupine. Draža Mihajlović, 
prej pripadnik Jugoslovanske vojske, je organiziral četniško gibanje. Četniško gibanje je po 
vojni želelo ponovno vzpostaviti monarhistično Jugoslavijo, ki bi stregla velikosrbskim 
interesom. Njegov načrt je vključeval etnično čiste enklave, uresničitve katerih so v mnogih 
primerih pripeljale do množičnih preseljevanj in pobojev. V NDH so ustaši pričeli kampanjo 
etničnega čiščenja, katerega rezultat je bil okoli milijon večinoma srbskih žrtev v času vojne.  

Daleč največje odporniško gibanje je bilo partizansko komunistično gibanje. Komunisti so 
bili vajeni dela v ilegali, saj je bila njihova politična stranka prepovedana že leta 1920 zaradi 
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strahu pred možnostjo komunistične revolucije. Mnogi pripadniki partizanov so že imeli 
izkušnje z gverilskim bojevanjem, iz časov, ko so delovali kot prostovoljci v Španski 
državljanski vojni. Vodja partizanskega gibanja je postal vodja ilegalne Jugoslovanske 
komunistične partije Josip Broz Tito. Partizanske sile so se borile proti okupatorjem in proti 
silam četnikov in ustašev. Borba proti četnikom za nadzor Jugoslavije po vojni je pripeljala do 
državljanske vojne. Zavezniki so sprva podpirali sile Draže Mihajloviča, ker so jih 
prepoznavale kot uradno vojsko jugoslovanske vlade, ki je bila v izgonu v Londonu. Vendar 
so zvezniki, ko so spoznali, da četniške sile sodelujejo z okupatorjem in v določeni meri s 
silami ustašev, ter da so partizanske sile bolj učinkovite v gverilskem boju, svojo podporo 
umaknile in jo namenile partizanskem gibanju.  

V Sloveniji je tudi prišlo do državljanske vojne. 27. aprila je bila ustanovljena Osvobodilna 
fronta (OF), ki je predstavljala partizansko gibanje na Slovenskem. OF so ustanovili slovenski 
komunisti skupaj s krščanskimi socialisti, liberalno patriotskim športnim društvom Sokol in 
delom slovenskih intelektualcev. Partizansko gibanje na Slovenskem je sodelovalo s Titovim 
partizanskim gibanjem v Srbiji. Cilj partizanskega gibanja je bil po vojni vzpostaviti novo 
komunistično Jugoslavijo.  

Leta 1943 so si komunisti z Dolomitsko izjavo zagotovili podporo bolj zmernih delov 
Osvobodilne fronte pri povojnem prevzemu oblasti. Partizanske enote so bile, da so si 
priskrbele zaloge hrane, prisiljene pleniti podeželje. Nezadovoljstvo prebivalstva nad 
plenjenjem in komunistično naravo OF so Italijani izkoristili za ustanovitev Vaških straž 
1942, v katerih je služilo slovensko prebivalstvo. Te so se po kapitulaciji Italije preoblikovale 
v Domobranske enote, ki so se z nemško podporo borile proti partizanskemu gibanju. 

Antifašistični svet državne osvoboditve Jugoslavije (AVNOJ) se je na zasedanju v Jajcu 29. in 
30. novembra 1943 ob podpori zaveznikov proglasil za glavno zakonodajno telo Jugoslavije s 
Titom na čelu. Jugoslovanski vladi v Londonu so prepovedali vrnitev. Partizanske enote so po 
kapitulaciji Italije prevzele pobudo in osvobodile večino jugoslovanskega ozemlja pred 
prihodom zaveznikov in Rdeče armade. To dejanje se je izkazalo za odlično pogajalsko 
izhodišče in zaščito proti sovjetskemu ekspanzionizmu. Nova socialistična Jugoslavija je 
uspela na Pariški mirovni konferenci 1946 pridobiti večino etničnih ozemelj, kjer so živeli 
narodi, ki so sestavljali Jugoslavijo (z nekaj izjemami). 

 

3.4 Povojno obdobje 
Po vojni so komunisti vsaj na zunaj ponovno uvedli večstrankarski sistem. V resnici so si že v 
vojnem času zagotovili dominacijo na političnem področju. Oblast je bila v povojnem času 
močno centralizirana v Beogradu. Prišlo je do množične patriotične nacionalizacije 
premoženja, kar je pomenilo, da je država zaplenila zemljo in premoženje, s katerim so prej 
upravljali okupatorji in tisti, ki so z okupatorjem sodelovali, ali pa so preprosto predstavljali 
politične nasprotnike. Po ustavi 1946 je bila nova socialistična Jugoslavija urejena federativno 
s šestimi nacionalnimi republikami z enakimi pravicami: Bosna in Hercegovina, Črna gora, 
Hrvaška, Makedonija, Slovenija in Srbija, ter dvema avtonomnima pokrajinama, Vojvodina in 
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Kosovo-Metohija. Kljub navideznemu federalizmu je bila oblast močno centralizirana v 
komunistični partiji. 

 Namesto poskusov unitarizma in ustvarjanja skupne narodne identitete so se komunisti 
zanesli na moč komunistične ideologije, povzete v motu Bratstvo in Enotnost. Centralna 
oblast je izvajala močno propagando, katere osrednja tema je bila skupna pot v komunizem 
jugoslovanskih narodov in skupni boj proti fašizmu. Velik pomen je dobilo izobraževanje, saj 
je za uspeh komunistične ideologije bilo potrebno aktivno izobraženo prebivalstvo. 

 

3.4.1 Spor z informbirojem 
Sovjetska zveza je močno nadzirala dogajanje v komunističnih državah in je od mnogih držav 
konec vojne zahtevala priključitev ali podreditev. Vendar se Tito Sovjetom ni želel podrediti, 
kar je pripeljalo do spora z informbirojem leta 1948. Tito je zagovarjal pravico vsake države, 
da najde lastno pot v komunizem in neodvisnost Jugoslavije, filozofija, ki se jo je pozneje 
prijelo ime titoizem. Stalin je bil ogorčen, Jugoslavijo je obtožil nesprejemljivega odmika od 
komunističnega ideala. Uvedel je ekonomsko blokado Jugoslavije in zahteval smrt 
jugoslovanskega vodstva. Jugoslovanska oblast se je odzvala z aretacijami državljanov, 
osumljenih sodelovanja s sovjeti. Spor z informbirojem so spretno izkoristili tudi za čiščenje 
neželenih elementov znotraj komunistične partije. Jugoslavija se je tako znašla sama na meji 
med vzhodnim in zahodnim blokom. Na gospodarsko izolacijo se je država odzvala z 
različnimi oblikami državnega nadzora nad gospodarstvom. Posledica gospodarske izolacije 
Jugoslavije je bila tudi ideja samoupravljanja, ki so jo postopoma pričeli uvajati v 50. letih. S 
participacijo delavcev v odločitvenem procesu preko različnih delavskih svetov naj bi bili 
zagotovljeni večja poslušnost in produktivnost.  

 

3.4.2 Gibanje neuvrščenih 
Velik mejnik v komunističnem svetu je bila smrt Stalina. Njegov naslednik Hruščov je bil 
velik zagovornik liberalnih reform. Želel je ponovno vzpostaviti stike z Jugoslavijo, vendar so 
ti poskusi po nasilnem zatrtju Žametne revolucije na Češkem propadli. Ti dogodki so 
pripeljali do ustanovitve Gibanja neuvrščenih. Gibanje neuvrščenih je bil poskus vzpostavitve 
tretjega svetovnega bloka in je dobro poosebljal duh Jugoslavije. Jugoslavija je spretno 
izkoriščala svojo pozicijo med vzhodnim in zahodnim blokom, ki je pomagala ustvarjati 
skupno jugoslovansko identiteto, hkrati pa je pozornost z notranjih konfliktov usmerjala na 
zunanje grožnje. 

 

3.5 Razpad Jugoslavije 

3.5.1 Liberalizacija v 60. letih 
Umiritve razmer s Sovjetsko zvezo, dvig standarda in čedalje večje zahteve po večji vlogi 
republik in s tem decentralizaciji so v začetku 60. let pripeljale do vala liberalizacije. Hrvaška 
in Slovenija, ki sta predstavljali najbolj razvit del Jugoslavije, sta si želeli večjo avtonomijo. 
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Bili sta pod močnejšo taksacijo in posledično stagnacijo, ker so njuni dohodki morali 
podpirati tudi manj razviti jug. Leta 1962 je slovenska delegacija protestno odšla s partijske 
ekonomske seje. Tako sta se v jugoslovanski politiki ustvarila dva tokova: »Enotnost 
jugoslovanskega vodstva je postajalo šibkejša, kar se je končalo v dveh gibanjih z dvema 
vizijama razvoja: ena je bila centralizirana, z močno partijo in kontrolirano opresivnim 
aparatusom; druga je bila bolj demokratična, s tendencami po samoupravljanju in 
decentralizaciji, ki je upoštevala realnost ekonomskega razvoja.« (Repe 2008) 

Kardelj je na seji Izvršnega komiteja centralnega komiteja Zveze komunistov Jugoslavije 
1965, kjer so govorili o prihodnosti Jugoslavije, izhajal z ugotovitve, da gre v partijski politiki 
pravzaprav za tri usmeritve. Nerazviti deli Jugoslavije − Bosna in Hercegovina, Črna gora in 
Makedonija podpirajo centralizem, Hrvaška in Slovenija si želita večjo emancipacijo in 
federalno ureditev, in Srbi, ki si želijo hegemonistično usmeritev. (B. Repe in drugi 1997) 
Večja federalizacija in liberalizacija sta pomenili večjo moč republik in s tem večjo možnost 
zagotavljanja nacionalnih interesov posameznih republik. Wachtel (Wachtel 2003) opaža, da 
so večjemu federalizmu sledile tudi spremembe v šolskih sistemih, ki so čedalje bolj pričele 
poudarjati zgodovino posameznih narodov. Nacionalizmi so ob počasni degradaciji centralne 
oblasti in komunistične indoktrinacije pričeli ponovno prihajati čedalje bolj do izraza. Vendar 
vse reforme niso bile izvedene, liberalizaciji v začetku 60. let so sledili povračilni ukrepi 
centralistične struje konec 60. 

 

3.5.2 Tito in ustava 1974 
Usihanje moči komunistične ideologije ter samega komunističnega vrha je prišlo do izraza v 
ustavi leta 1974, ki je poosebljala politiko kompromisa. Ta je prinesla kolektivno predsedstvo 
z menjajočim se vodstvom in podelila veliko moč republikam ter tako oslabila federalne 
institucije. Tito je mnogokrat osebno poskrbel, da je ta sistem deloval z ukazovanjem 
republikam, da sledijo federalnim zakonom. Ustava je povečala avtonomijo Vojvodine in 
Kosova, a je hkrati pripeljala do situacije, kjer so etnični Albanci, ki so predstavljali večinsko 
prebivalstvo Kosova, prvič dobili glavno politično moč nad pokrajino.  

Leta 1980 je v ljubljanskem Kliničnem centru umrl karizmatični vodja Jugoslavije Tito. Geslo 
po njegovi smrti je postalo: »Po Titu Tito.« Politična elita je zagotavljala, da v državi po 
Titovi smrti ne bo prišlo do velikih sprememb, vendar je bilo očitno, da je smrt velikega 
voditelja, ki je večkrat z osebnimi posegi preprečil zlom sistema pustila veliko praznino in 
močno oslabila že tako šibke nadnacionalne in ideološke elemente, ki so državo povezovali. 
Maksim po Titu, Tito je bil krik politične elite, ki ni več našla prave rešitve za krizo, ki se je 
čedalje bolj stopnjevala. Problemi, ki so pestili Jugoslavijo, so postajali čedalje bolj očitni, 
dolga recesij, in velike ekonomske razlike so terjale svoj davek. 

 

3.5.3 Vnovična rast nacionalizma 
V krizni situaciji so medetnične napetosti postale orodje, ki so ga vihtele neučinkovite 
politične elite, da bi se obdržale na oblasti. 
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V začetku 80. so se pričele demonstracije na Kosovu, kjer so Albanci zahtevali, da Kosovo 
dobi status republike. Srbi so že dolgo videli Kosovo kot del srbske dediščine in se počutili 
oškodovane. 1981 je srbska policija ostro obračunala z albanskimi separatisti, pobitih je bilo 
900−1000 protestnikov.  

Srbski nacionalizem je postajal čedalje agresivnejši. Srbi so pričeli aktivno zahtevati prevlado 
v Jugoslaviji in centralistično oblast. Slobodan Milošević, prej močan zagovornik socializma 
in eden najbolj ortodoksnih komunistov znotraj partije, je kot skoraj neznan politik situacijo 
na Kosovu izkoristil za vzpon na oblast, in sicer z igranjem na nacionalna čustva in 
vzbujanjem občutka ogroženosti. Njegov vzpon na oblast se je začel, ko je bil izvoljen na čelo 
Zveze komunistov Srbije. 

Počasi je na pozicije moči pričel postavljati zveste privržence, sprva na Kosovu, kjer je 
dosegel prevlado srbske manjšine, potem pa še v Vojvodini in v Črni gori, kar je pripeljalo do 
ostrega odziva Hrvaške in Slovenije, ki sta podpirali neodvisnost Kosova. Obračunal je tudi s 
političnimi tekmeci znotraj Srbije in si zagotovil podporo Jugoslovanske ljudske armade 
(JLA). Z obvladanjem obeh avtonomnih pokrajin in Črne gore je dosegel nadzor nad štirimi 
od osmih glasov v Socialistični federativni republiki Jugoslaviji. Ostale države je postavil 
pred ultimat. »Ali bodo raznoliki jugoslovanski narodi sprejeli srbsko vizijo normalne 
združene države, ki bo služila srbskim interesom, ali pa se bodo Srbi iz vseh republik združili 
in dosegli narodno enotnost s silo.« (Pesic 1991)  

Slovenija in Hrvaška sta se na takšno pozicijo odzvali z demokratizacijo, političnim 
pluralizmom in končno z željo po osamosvojitvi, kar se je pokazalo tudi na volitvah 
1989−1990. Večina držav je uvedla večstrankarske sisteme, v katerih so na volitvah zmagale 
opozicijske nacionalistično demokratične stranke. Izjemi sta bili Srbija in Črna gora, kjer so 
prevladale komunistično nacionalistične stranke Slobodana Miloševiča, ki so se zavzemale za 
staro Jugoslavijo pod srbsko avtonomijo.  

Novonastale vodilne stranke so se odločile za povezovanje z etničnimi manjšinami zunaj 
državnega ozemlja in nanovo oživljena nacionalna čustva s pridom uporabljale za 
legitimizacijo lastne oblasti. »S promoviranjem lastnega nacionalizma so voditelji ostalih 
republik v Jugoslaviji ne samo priznavali, da je treba odgovoriti na srbske grožnje – resnične 
ali percipirane, ampak da je nacionalizem najbolj uspešna karta, na katero lahko igrajo za 
vzdrževanje lastnih pozicij moči. Razvnemanje nacionalnega sentimenta se je zdelo kot 
najbolj prikladna strategija za jugoslovanske republiške politične elite. Te so z lahkoto 
ustvarjale javno mnenje, in sicer z nadzorom glavnih virov informacij po republikah.« (Pesic 
1996) Nove stranke so sestavljali večinoma nekdanji komunistični politiki, ki so želeli 
ohraniti oblast v strahu pred srbskim ekspanzionizmom.  

 

3.5.4 Balkanski konflikti 
Leta 1990 so na izrednem 14. Kongresu Zveze komunistov Jugoslavije predstavniki tako 
slovenske kot hrvaške komunistične partije protestno zapustili kongres, in razpad Jugoslavije 
se je začel. 25. junija 1991 sta Slovenija in Hrvaška razglasili neodvisnost. Slovenija je 
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postala neodvisna kmalu po 10-dnevnem konfliktu s silami JLA. Predstavljala je redko izjemo 
v jugoslovanskem kontekstu, saj v tem času ni imela ne velike srbske niti hrvaške manjšine, 
zato je bil prehod relativno enostaven.  

Osamosvojitvi Hrvaške se je uprla velika srbska manjšina, ki se je želela priključiti Srbiji 
zaradi močnih protisrbskih pritiskov na Hrvaškem in pritiskov skrajnih srbskih 
nacionalističnih elementov. Tako srbski kot hrvaški intelektualci so konec kritičnih 80. začeli 
s propagando, v kateri so uporabljali kontroverzno simboliko, povezano s četniki in ustaši za 
stopnjevanje napetosti med Srbi in Hrvati. Pogosto orodje nacionalistov je bilo pretiravanje v 
številu žrtev in grozot četnikov in ustašev ter njihovo povezovanje s trenutnimi sistemi. 
Simbole ustašev in četnikov sta med vojno začela uporabljati tako hrvaški predsednik Franjo 
Tuđman kot Miloševič. »Tuđman in hrvaški nacionalisti so s pretirano uporabo simbolov 2. 
svetovne vojne, še posebej ustaške zastave, prestrašili številne Srbe, ki so verjeli, da se 
zgodovina ponavlja.« (Graham 2000) 

Srbski del Hrvaške se je ob podpori jugoslovanske armade uprl in želel ustvariti posebno 
državo znotraj hrvaških meja. V etničnem čiščenju so bili mnogi Hrvati pregnani s srbskega 
ozemlja. 1995 so Hrvati sprožili naglo ofenzivo, ki je vojaške sile Srbov potisnila s hrvaškega 
ozemlja. Oborožene sile je spremljalo tudi civilno prebivalstvo, ki se je zateklo v srbske dele 
Bosne in v Srbijo. S tem je bil zaključen konflikt na Hrvaških tleh.  

Etnično najbolj pestri Bosno in Hercegovino je ob razpadu Jugoslavije doletel najbolj krvav 
konflikt. »Ta osrednja jugoslovanska republika je imela deljeno vlado, ki je odsevala mešano 
etnično sestavo, s populacijo, sestavljeno iz približno 43 % bosanskih muslimanov, 33 % 
bosanskih Srbov in 17 % bosanskih Hrvatov in 7 % mešanih ostalih narodnosti. Zaradi 
strateške lege te republike sta tako Srbija kot Hrvaška želeli nadzorovati velike dele njenega 
ozemlja. Leta 1991 so se hrvaški in srbski voditelji tajno sestali in se dogovorili, da bodo 
razdelili Bosno in Hercegovino ter pustili majhno enklavo za muslimane.« (ICTY) 

Leta 1992 so v Bosni in Hercegovini izvedli referendum o neodvisnosti. Hrvati in Bošnjaki so 
z veliko večino podprli neodvisnost. Srbski del je referendum bojkotiral, ker si je želel ostati v 
državni povezavi s Srbijo. Srbski del populacije je ob podpori Srbije razglasil neodvisno 
srbsko državo Republiko Srbsko. Bosanskih Hrvati so zavrnili oblast bosanske vlade ter 
ustanovili Hrvatsko vijeće obrane (HVO), vojaško organizacijo s podporo Hrvaške. Sledil je 
eden najbolj brutalnih konfliktov v Evropi po drugi svetovni vojni, v katerem so se spopadale 
številne vojaške in paravojaške enote, na kar ostaja v moderni zgodovini boleč spomin. Prišlo 
je do množičnih pobojev, izselitev, posilstev in zadrževanja ujetnikov v koncentracijskih 
taboriščih. Konflikt se je zaključil po posredovanju mednarodne skupnosti in strateških 
vojaških akcij zveze NATO leta 1995 s t. i. Daytonskim mirom. Daytonski mir je povezal dve 
entiteti: Bošnjaško-hrvaško federacijo in Republiko Srbsko s šibko centralno vlado, velik del 
pristojnosti pa je dobil predstavnik mednarodne skupnosti. 

Etnični Albanci so se želeli ponovno odcepiti od Srbije. Albanci so največja neslovanska 
manjšina v Jugoslaviji, a vendar so bili že od Kraljevine Jugoslavije brez posebnega glasu ali 
zastopstva in so bili kot del srbskega Kosova brez soglasja integrirani v jugoslovanske 
državne sisteme od leta 1918. Izključevanje kosovskih Albancev je bil povod za proteste v 
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80., ko so zahtevali svojo republiko in bili nasilno zatrti. Kosovska osvobodilna vojska je 
1998 pričela z osvobajanjem Kosova, kar je pripeljalo do močnega odziva srbske vojske in 
policije. V operaciji Konjska podkev sta srbska vojska in policija z uničevanjem tako vojaške 
kot civilne infrastrukture in nasiljem želela prisiliti kosovske Albance, da pobegnejo v 
Makedonijo in Črno goro. Mednarodna skupnost in sile zveze NATO so posredovale in 78 dni 
bombardirale tarče v Srbiji in na Kosovu. Vojaške operacije so se končale leta 1999 z 
umikom srbskih čet, vrnitvijo okoli 750 000 izgnanih Albancev ter z odhodom 100 000 
Srbov, ki so se bali povračilnih udarcev. Ozadje operacije Konjska podkev je izredno sporno, 
obstajajo podatki, ki kažejo, da je za srbski načrt mednarodna skupnost vedela, vendar ni 
preventivno ukrepala. Kosovo je do danes sicer postalo republika, vendar se sooča s problemi 
mednarodnega priznavanja. 

Makedonija se je 1991 mirno osamosvojila brez zapleta v konflikte, ki so spremljali razpad 
Jugoslavije. Etnične napetosti med albanskim in makedonskim delom so pričele naraščati, ker 
so Albanci kljub temu, da predstavljajo skoraj četrtino prebivalstva Makedonije, bili politično 
nesorazmerno zastopani. Tretjega oktobra 1995 je prišlo do poskusa atentata makedonskega 
predsednika Kire Gligorova. Leta 2001 je izbruhnilo nasilje med albansko narodno 
osvobodilno vojsko in republiškimi silami, ki se je končalo z Ohridskim dogovorom o 
deljenju moči med albansko manjšino in makedonsko večino. Velik del albanskih beguncev, 
ocenjenih na okoli 350 000, ki so v Makedonijo prebežali v času Kosovskega konflikta, je 
močno načelo že tako šibko gospodarstvo te republike. Ob osamosvojitvi Kosova se je 
Makedonija znašla tudi začasno odrezana od glavne gospodarske partnerice Srbije.  

Konflikti so močno spremenili podobo Balkana. Države, kot sta Srbija in Hrvaška, sta postali 
veliko bolj etnično homogeni, Slovenija je postala veliko bolj etnično pestra. Mnogi 
prebivalci iz drugih jugoslovanskih republik, ki so prej službeno bivali v Sloveniji, so se tu 
stalno naselili, njihovo število se je še dodatno povečalo zaradi številnih beguncev, ki so se 
želeli izogniti konfliktom. Bosna ostaja etnično pestra, a je prebivalstvo vsaj v takojšnjem 
povojnem obdobju živelo bolj ločeno kot v predvojnem času. Konflikt pa ni pustil le posledic 
v demografski in geografski podobi, ampak tudi v zavesti ljudi.  3.5.5 Opomba ob koncu zgodovinskega pregleda 
Ob koncu zgodovinskega pregleda bi dodal, da je le-ta vključeval pretežno politično ideološki 
pogled na nacionalno vprašanje, ki morda daje napačen vtis o samem prebivalstvu 
Jugoslavije. Prebivalstvo obeh Jugoslavij je bilo veliko bolj povezano in prepleteno, kot je 
bilo to vidno iz političnih iger. Tako Kraljevino Jugoslavijo kot socialistično Jugoslavijo je 
prebivalstvo sprejelo z navdušenjem in 7 desetletij sobivalo v skupnem političnem sistemu. 
Čeprav je Jugoslavija na koncu razpadla, so bili za to krivi partikularistični interesi političnih 
elit, ki so krizo 80. let izkoristili za grajenje nove oblasti na skrajno nacionalističnih temeljih. 
Seveda so v družbi obstajale tudi stare zamere, vendar te niso prihajale do izraza, razen ob 
močni politični aktivaciji. Graham (Graham 2000) navaja podatke ankete iz leta 1990, kjer so 
4232 ljudi vprašali, kako pomembna jim je jugoslovanska pripadnost, v kateri je 62 % 
anketirancev trdilo, da jim je zelo pomembna. Politiki v obdobju razpada so bili veliko bolj 
skrajno nacionalistični od svojih državljanov, kar se je pokazalo v izjemni propagandi, ki je 
bila potrebna, da je do takšne mere nasilja sploh prišlo. »Zunanji opazovalec težko sprevidi, 
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kaj je bilo pridobljenega z razkosanjem Jugoslavije. Morda se človek, če je pravi hrvaški ali 
srbski nacionalist, lahko prepriča, da so se žrtve – politične, gospodarske in moralne – 
splačale, večina drugih ljudi pa bi se verjetno strinjala, da so opustošena gospodarstva, 
milijoni beguncev, tisoči posilstev in umorov, neizmerljiva psihična škoda, ki so jo trpele 
žrtve in tudi zmagovalci, zelo visoka cena za nastanek petih neodvisnih južnoslovanskih 
držav. To še posebno drži glede na to, kako malo se je v novih državah dejansko spremenilo, 
saj je v veliki meri novost le drugačno zavita, a manj uspešna verzija starega …« (Wachtel 
2003, 270) 

4 Politične povezave 
 

4.1 Nacionalno vprašanje v povojnem Balkanu 
Nacionalno vprašanje s koncem konfliktov še ni dokončno razrešeno. −Trend, ki ga je bilo 
opaziti v zgodovinskem pregledu, se nadaljuje − politični voditelji so bolj obremenjeni z 
nacionalizmom kot sami prebivalci. Etnična vprašanja se še danes uporabljajo za 
preusmerjanje pozornosti z resnejših ekonomskih in socialnih problemov. Poudarjanje 
nacionalizma na račun lastnih državljanov in drugih držav še vedno služi za legitimizacijo 
politične moči vodilnih strank, glavni akterji katerih so na oblasti še izpred obdobja 
osamosvojitve. To trditev bom predstavil z nekaterimi izmed številnih problemov v regiji, 
zavitih v etnične diskurze. 

4.1.1  Urejanje statusa manjšin po vojni v Sloveniji 
Ob osamosvojitvi Slovenije je velik del prebivalstva ostalih jugoslovanskih republik ostal na 
slovenskem ozemlju. Število priseljencev se je v času konflikta celo povečalo, saj je Slovenija 
dosegla osamosvojitev relativno mirno in je bila tudi zaradi geografske bližine deležna 
velikega števila beguncev. Z razpadom Jugoslavije so prebivalci, ki so bili prej razumljeni kot 
jugoslovanski sodržavljani drugih etničnih pripadnosti, in so tako uživali iste pravice in 
dolžnosti kot etnični Slovenci, so nenadoma postali Srbi, Črnogorci, Hrvati, Albanci, 
Makedonci itd. Treba je bilo urediti njihov status znotraj Slovenije, kar se je izkazalo za vse 
prej kot enostavno. Veliko teh prebivalcev je bilo že močno integriranih v prebivalstvo, veliko 
od njih je mešanih družin, hkrati pa je manjšina močno razdrobljena po celotni Sloveniji. 
»Pripadniki teh narodnosti ne živijo samo v enem delu Slovenije, razen nekaj manjših vasi, 
ampak so razširjeni po celotni državi.« (Ribičič 2007, 317)  

Njihovo točno število je težko ugotoviti, saj se močno razlikuje glede na raziskave. »Glede na 
popisne podatke za leto 2002 je bilo v Sloveniji med prebivalstvom 146.035 priseljenih oseb. 
Med priseljenimi je bilo 134.666 priseljencev z območja nekdanje Jugoslavije (to predstavlja 
6,9 odstotka prebivalcev Slovenije), 11.369 prebivalcev pa se je priselilo iz drugih držav (kar 
je 0,6 odstotka prebivalcev Slovenije). Kot potomce priseljencev z območja nekdanje 
Jugoslavije lahko po izbranih kriterijih opredelimo 128.508 oziroma 6,5 odstotka prebivalcev 
Slovenije. Glede na obravnavane popisne podatke živi v Sloveniji vsaj 263.174 prebivalcev, 
ki so se priselili z območja nekdanje Jugoslavije, in njihovih potomcev, to pa je 13,4 odstotka 
prebivalcev Slovenije.« (Medvešek 2007, 34) 
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V obdobju po osamosvojitvi so bili ti državljani dolžni opredeliti svojo nacionalnost. 
Državljanstvo Slovenije je bilo pridobiti razmeroma lahko, razen v primeru, ko se je prosilec 
boril v osamosvojitveni vojni v JLA. Vendar prehod ni potekal povsem brez zapletov. 
Ljudem, ki se zaradi različnih razlogov niso želeli opredeliti glede državljanstva, je vlada 
nelegalno izbrisala podatke o stalnem bivališču. Ustavno sodišče in mednarodna skupnost sta 
to dejanje obsodila, prihajalo pa je do dodatnih zapletov glede možnih monetarnih odškodnin.  

V slovenski politiki in javnosti še vedno obstajajo določeni predsodki. »Desno usmerjene 
stranke so se v svojih poskusih ustvariti resnično etno-kulturno slovensko skupnost, 
osredotočile na tiste državljane bivših jugoslovanskih republik, ki niso prevzele slovenskega 
jezika. V desničarskem diskurzu je bila (in še vedno je) skupna percepcija manjšinske 
populacije kot ljudi s pomanjkljivimi jezikovnimi sposobnostmi, ki ne premorejo zadostne 
zvestobe, so leni in ne spoštujejo slovenske države.« (Deželan 2011)  

Manjšine iz bivših jugoslovanskih republik postajajo čedalje bolj organizirane. V zadnjem 
času se ustanavljajo tudi mnoga kulturna društva z namenom ohranjanja kulturne dediščine 
teh narodov, kar kaže na to, da se manjšine čedalje bolj zavedajo svojega porekla. Želja po 
krepitvi narodne identitete kaže na to, da se pripadniki teh narodov čedalje bolj zavedajo svoje 
posebnosti in da asimilacijski pritiski dosegajo ravno nasprotni učinek.  

Moja babica Divna Obrenović je direktorica srbskega kulturnega društva Mihajlo Pupin, ki 
prireja različne kulturne dogodke v povezavi s kulturnimi društvi v Srbiji in upravlja knjižnico 
srbske literature. Člani društva nimajo nikakršnih zlih namenov nepokornosti političnemu 
sistemu in so povsem integrirani v življenje v Sloveniji. Vendar se zavedajo svojo kulturne 
posebnosti, ki jo želijo ohranjati. Ureditev statusa teh manjšin je nujna in označuje pravi 
prehod v zreli multikulturalizem in demokracijo ter zanika neracionalne navidezne grožnje 
slovenski kulturi. »Ureditev njihovega položaja ne bi smelo biti obravnavano kot nekaj, kar 
nas ogroža, temveč kot tisto, kar zaokroža osamosvojitev Slovenije. Šele z osamosvojitvijo 
Slovenije so skupine prebivalcev drugih republik začele svoje preoblikovanje v manjšinske 
narodne skupnosti. Zato ureditev njihovega manjšinskega statusa izhaja iz samostojnega 
položaja Slovenije, nasprotovanje temu pa je mogoče označiti kot neracionalno 
obremenjenost z nekdanjo ureditvijo.« (Ribičič 2007, 319) 

Večja zrelost prebivalstva kot desne politične elite se je pokazala v primeru škandala 2011. 
Na strani ene vodilnih strank SDS (Socialdemokratske stranke) se je ob zmagi stranke 
Pozitivna Slovenija z voditeljem Zoranom Jankovičem na čelu, ki ima sam srbske korenine, 
pojavil sovražen zapis o tem, kako je na volitvah zmagal. "Tomaž Majer med razlogi za 
Jankovićevo zmago na volitvah v svojem besedilu navaja 'radodarnost z državljanstvi', 
grožnje volivcem in zlorabo volilnih imenikov. Omenjeni avtor je na spletni strani SDS 
zapisal, da je bilo na 'blokovskih voliščih' opaziti množično udeležbo volivcev s tujim 
naglasom ter volivcev v športnih oblačilih (trenirkah), ki so imeli na roki s kemičnim 
svinčnikom napisano številko, ki jo morajo obkrožiti na glasovnici." (Bonča 2011) 

Javnost se je na obtožbe glasno odzvala, prav tako pristaši večine političnih strank in tudi 
nekaj članov same SDS. Prišlo je do protestov, na katerih so sodelovali tako pripadniki 
manjšin kot Slovenci. To je še eden pokazatelj, da se stare zamere počasi premoščajo.  
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4.1.2 Državljanstvo v Bosni in Hercegovini 
Državljanstvo v Bosni in Hercegovini je kompleksno, vsak državljan ima status državljana 
Bosne in Hercegovine, ki je potrebno za gibanje izven države. Vendar se status državljanstva 
znotraj Bosne in Hercegovine ureja tudi glede na pripadnost dvema političnima entitetama, ki 
jo sestavljata Federacija Bosne in Hercegovine in Republika Srbska. Državljanstvo na tej 
ravni pomeni, da Hrvat, živeč v Republiki Srbski, ne more biti vključen v politične procese v 
Federaciji Bosne in Hercegovine, kjer živi največji del hrvaškega prebivalstva znotraj Bosne 
in Hercegovine. 

»Težava s kompleksnim sistemom državljanstva v Bosni je, kot so opazili mnogi poznavalci 
bosanske situacije, da je funkcionalno uporabljen v politiki za družbeno izključevanje. To je 
najbolj razvidno na področju politike, kjer so določene skupine državljanov povsem brez 
pravic. Entitetno državljanstvo v kombinaciji s stalnim bivališčem v entitetah preprečuje 
mnogim posameznikom, da bi se potegovali za funkcije na določenih ravneh vlade, kot je 
državno predsedništvo. (Sarajlić 2011) 

4.1.3 Manjšinski jeziki v šolskih sistemih 
Na Hrvaškem, v Srbiji, Albaniji, Makedoniji in Črni gori, na Hrvaškem in v Srbiji imajo 
manjšinski narodi pravico do pouka v lastnih jezikih, vendar v različici zgodovinskega 
narativa in znanja, ki ustreza večini glede na medkulturno občutljivost. V Bosni in 
Hercegovini in Makedoniji obstajajo paralelni šolski sistemi za različne narodne skupnosti. 
Veliko odgovornosti prevzemajo regionalne oblasti, vendar je situacija zapletena. »Na žalost 
v tem postkonfliktnem kontekstu dovoljenje skupinam, da izvajajo in ščitijo svojo kulturno 
identiteto in jezik z decentralizacijo oblasti nad izobrazbo, velikokrat pomeni večjo moč 
lokalnih nacionalistov in včasih segregacijo.« (Pantič 2011) 

V večini omenjenih držav so omogočena predavanja v jeziku manjšin, vendar to v praksi 
pomeni, da imata makedonska in albanska manjšina dejanski pouk v svojem jeziku, ker se 
njun jezika premočno razlikujeta od ostalih jezikov Zaradi ideološkega pomena jezika prihaja 
do absurdov, kot v primeru Črne gore, kjer se predmet, ki poteka v istem jeziku, imenuje, 
črnogorsko-srbska, bosanska in hrvaška jezik in literatura Raziskava kaže, da večina 
izobraževalnih sistemov v državah naslednicah Jugoslavije daje pod krinko multikulturalizma 
prednost etničnim elementom pred družbenimi. Pretiravanje z etnično politiko velikokrat 
preusmerja pozornost z resnejših problemov v šolstvu. 

»Navkljub temu si vsi starši delijo mnoge skrbi o kvaliteti izobrazbe in učiteljev, 
funkcionalnega znanja učenca in njegovi zaposljivosti. Naraščajoča prisotnost teh vsebinskih 
debat v medijih bo morda preusmerila žarišče javnega pritiska in prioritete izobraževalnih 
oblasti.« (Pantič 2011) 

 

4.1.4 Odpor javnosti starim diskurzom 
Naveličanost javnosti nad prikrivanjem resnejših problemov s starimi nacionalističnimi 
diskurzi se je pokazala v protestih 2013 proti neučinkovitosti političnih elit. V Bosni in 
Hercegovini je prišlo do političnega spora glede sprejetja novega zakona o osebnih 
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izkaznicah. Proces se je močno zavlekel, kar je pripeljalo do situacije, v kateri novorojeni 
otroci uradno niso imeli statusa državljanov, dve osebi pa nista mogli zapustiti države, da bi 
dobili nujno zdravniško pomoč. Javnost se je ostro odzvala, prišlo je do protivladnih 
protestov, ki so vsebinsko mnogo širši. »Splošno sprejeto dejstvo ljudi obeh bosanskih entitet 
je, da so njihovi politiki dobro usidrana, koruptivna in neodgovorna oligarhija. Retorika obeh 
strani je zelo podobna. Obstaja stopnja priznavanja, bolj izrazita v federaciji, da je etnični 
nacionalizem pogosto uporabljen za preusmerjanje pozornosti iz vsakdanjih skrbi populacije, 
vključno z ekonomsko stagnacijo, neučinkovitimi javnimi službami in drugimi družbenimi 
boleznimi.« (Basta 2013)  

Zgornji primer je zanimiv, saj lahko povlečemo mnoge paralele s serijo protestov, ki so se 
odvijali v grobem med decembrom 2012 in februarjem 2013 v Sloveniji. Protestniki so zaradi 
korupcije in splošne naveličanosti nad političnim diskurzom zahtevali odstop politične elite. 
Prepričanje glede politikov je enako, čeprav ti pri nas ne preusmerjajo pozornosti le z etnično 
nacionalnimi vprašanji, kot je denimo spor glede meje s Hrvaško, ampak pogosto vključujejo 
prepire glede osvobodilnih gibanj v drugi svetovni vojni in namigovanja, kateri izmed 
politikov je še vedno prosovjet, komunist in podobno, medtem ko država tone globlje v 
recesijo.  

Očitno je torej, da nacionalna vprašanja ostajajo pomembna tema v političnem in ideološkem 
diskurzu v državah naslednicah Jugoslavije, predvsem zaradi nepripravljenosti politične elite 
za spremembe, ki še vedno odvračajo pozornost iz resnih družbenih vprašanj. To počne z 
nacionalističnimi temami, ki kažejo na njeno preobremenjenost z obdobjem osamosvajanja in 
poskusi lastne legitimizacije namesto ukvarjanja s prihodnostjo narodov samih. Takšno 
ravnanje je ena izmed skupnih političnih značilnosti vseh republik. Za debato o jugosferi je 
pomembno tudi, da so ljudje morda bolj kot politiki pripravljeni preiti stare zamere. Večina 
trenutnih povezav v jugosferi se namreč tvori v kulturi in ekonomiji. 

 

4.2 Sodelovanje na področju varnosti 
Povezave na področju infrastrukture in prometa ter odpiranje meja pa prinašajo tudi negativne 
posledice. Tim Judah v članku (Judah 2009, 9-11) omenja, da kriminalne združbe delujejo po 
celotni regiji, ne samo v posameznih državah. V želji po bolj učinkovitem odkrivanju 
kriminalnih elementov in zajezitvi pretoka ilegalnega blaga prihaja do skupnih akcij in 
povezovanja policijskih sil v regiji. »Na taktičnem nivoju sodeluje policija v celotni regiji z 
vsakim letom bolje. Tipični primeri krepitve sodelovanja najdemo v letu 2009, ko je bil 
podpis dogovora med Srbijo, Črno goro in Bosno in Hercegovino o skupnih mejnih patruljah. 
Črna gora in Bosna sta se dogovorili tudi o skupnih mejnih pregledih. Oktobra 2009 sta se 
Srbija in Hrvaška, ki sta maja že podpisali dogovor o policijskem sodelovanju, strinjali, da 
bosta sodelovali v boju proti s športom povezanim nasiljem.« (Judah 2009, 11) 

Obstaja več regionalnih organizacij, v katerih sodelujejo policisti iz vseh držav. Med njimi so 
Sekretariat policijske kooperacijske konvencije za jugovzhodno Evropo, 
Jugovzhodnoevropska asociacija policijskih poveljnikov, Jugovzhodna evropska kooperativna 
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iniciativa regionalnega centra za boj proti čezmejnim zločinom, Jugovzhodno tožilska 
svetovalna skupina. Čeprav niso države njihove ekskluzivne članice, tvorijo jedro teh 
organizacij.  

Na vojaškem področju v zadnjih letih prihaja do vse večje profesionalizacije vojske. Države 
naslednice Jugoslavije so odpravile obvezno vojaško službo. »2011 je bilo leto, ko je zadnja 
od bivših jugoslovanskih držav odpravila obvezno vojaško služenje. Veliki stroški, povezani s 
treniranjem mladih rekrutov, profesionalizacija vojske in spremenjeni družbeni odnosi do 
vojske so vodili ta trend od leta 2003 (takrat je Slovenija odpravila vpoklic, sledila ji je 
Makedonija in Črna Gora leta 2006 ter nato še Bosna in Hercegovina in Hrvaška v letih 2007 
in 2008).« (Berdak 2012) 

Profesionalizacija vojske in ukinitev obvezne vojaške službe kaže na širše družbene 
spremembe. V času osamosvajanja je vojska igrala pomembno vlogo v tvorjenju nacionalnih 
identitet. Državotvorni miti so pogosto vezani na vojaške enote, ki so omogočile neodvisnost 
države. V socialistični Jugoslaviji je bil ta mit še izrazito močan, saj je vojska igrala osrednjo 
propagandno vlogo kot naslednica partizanskih herojev, ki so Jugoslavijo obvarovali pred 
fašizmom in kot zaščito pred tujimi vplivi, ko se je Jugoslavija znašla v gospodarski in 
politični izolaciji. V preteklosti je bila moška identiteta močno vezana na služenje v vojski. 
»Morda je del širšega procesa redefiniranja dolžnosti in pravic, povezanih z državljanstvom. 
To bi lahko bila priložnost za državo in civilno družbo, da ponovno premislita o moški 
poziciji in promovirata drugačno idejo moškega državljanstva. Navsezadnje je dolžnosti v 
skupnosti mogoče definirati na več kot en način — na primer v odnosu do družine in skrbniški 
odgovornosti.« (Berdak 2012)  

Profesionalizacija vojske v regiji, manjšanje ideološke vloge vojske in želja po integraciji v 
NATO odpira nove poti za regionalno sodelovanje. »Tudi na vojaški fronti je opaziti trend 
večjega sodelovanja. Častniki redno prihajajo na specializirane programe urjenja in priprave 
vojakov na mirovne operacije v tujini. Večina jih je opravljenih pod okriljem NATO 
programa »Za Sodelovanje in mir« in se odvijajo v Centru za Mirovne operacije v 
generalštabu srbske vojske v Beogradu ali njegovih ekvivalentih v Skopju, Sarajevu ali 
Zagrebu.« (Judah 2009, 11) 

 

4.3 Politične organizacije 
Politično sodelovanje v regiji je šele v povojih, vendar vseeno obstaja dobro število političnih 
organizacij, ki delujejo v regiji. Prva organizacija, ki še vedno služi kot forum za pogovor o 
političnih vprašanjih, je Regionalni kooperacijski svet (RKS). Nastal je kot naslednik 
stabilnostnega pakta za južno Evropo. »Skozi ogrodje z regionalnem vodstvom in v lokalni 
lasti se RKS osredotoča na promocijo in izboljšave regionalnega sodelovanja v jugovzhodni 
Evropi in podpira evropsko in evroatlantsko integracijo držav pristopnic. RKS ponuja 
operacionalne kapacitete in deluje pod političnem vodstvom jugovzhodnega evropskega 
kooperativnega procesa.« (Regional Cooperation Council 2013) Vse države bivše Jugoslavije 
so članice organizacije, čeprav so članice organizacije tudi države izven regije, države bivše 
Jugoslavije tvorijo jedro organizacije. Cilje organizacije je navedel že Tim Judah v svojem 
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članku, vendar jih bom na tej točki navedel tudi sam, saj bomo skozi to delo spoznali, da 
pravzaprav predstavljajo temeljno filozofijo jugosfere.  

»Delo RKS se osredotoča na prioritetna področja ekonomskega in družbenega razvoja, 
energetike in infrastrukture, prava in notranjih zadev, varnostnega sodelovanja, izgradnjo 
človeškega kapitala in parlamentarne kooperacije. Organizacija razvija in ohranja bližnja 
delovna razmerja z vsemi relevantnimi akterji in interesnimi skupinami na teh področjih kot 
so vlade, mednarodne organizacije, mednarodne finančne institucije, regionalne organizacije, 
civilna družba in privatni sektor.  

Medijsko razvojne aktivnosti RKS negujejo tudi razvoj prostih in profesionalnih medijev v 
jugovzhodni Evropi, v skladu s poslanstvom oblikovanja demokratičnih, pluralističnih in 
inkluzivnih družb v regiji.« (RKS 2013) Čeprav organizacija vsebuje veliko mednarodnih 
akterjev, se države bivše Jugoslavije zavzemajo za to, da bi same igrale največjo vlogo v teh 
procesih. 

T. Judah (Judah 2009, 16˗17) v svojem članku našteje še nekaj primerov: Jugo vzhodna 
evropska zdravstvena mreža, Južno vzhodni evropski forum sindikatov, Elektronika južno 
zahodne Evrope/Center za razvoj in Vodenje (promovira in razvija informativne družbe), 
Centralno evropski dogovor or prosti trgovini(ime je takšno iz historičnih razlogov v resnici 
ne vključuje centralno evropskih držav), Regionalna iniciativa za migracijo, azil in begunce, 
Regionalna anti-korupcijska iniciativa.  

5 Kulturne povezave 
 

5.1 Prehodnost v regiji 
Države naslednice Jugoslavije so bile dolgo časa politično povezane. Zgodnji tokovi tvorjenja 
nacionalnih idej so prepletali elemente posameznih nacionalizmov in širše jugoslovanske 
identitete. Posledično »velika večina ljudi, vključujoč mlade, ki se ne spomnijo Jugoslavije, 
ne smatrajo drugih delov Jugoslavije kot tujino v istem smislu, kot obravnavajo druge sosede, 
kot so Grčija, Avstrija in Romunija. Z delno izjemo Slovenije večina ljudi lahko potuje po 
regiji le z uporabo osebne izkaznice, kar je tudi pomembno za vzpostavitev sfere.« (Judah 
2009, 3)  

Dolga leta tudi ni bil potreben potni list za prehod med Slovenijo in Hrvaško, s 
priključevanjem regije Evropski skupnosti pa se vizumske in drugačne omejitve gibanja 
odpravljajo. Evropska komisija je skupaj z nacionalnimi vladami držav izvedla formalne 
pogovore o liberalizaciji viz. Leta 2009 je pogajanje z Evropsko komisijo pripeljalo do dviga 
zahtev po vizi za turistično potovanje v Makedonijo, Srbijo in Črno goro in naslednje leto še 
za Albanijo in Bosno in Hercegovino. EU je predstavila tudi cilje, ki jih morajo države z 
liberalizacijo viz doseči. »Ti so vključevali štiri področja: varnost dokumentov, ilegalno 
migracijo, javni red in varnost ter zunanje odnose in osnovne pravice, povezane z gibanjem 
oseb. Zadnji del je zavzemal naloge, povezane s svobodo gibanja in osebnimi dokumenti ter 
državljanske pravice, vključujoč zaščito manjšin.« (Kacarska 2012) Pozitivna posledica 
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odprave viz je večja prehodnost oseb v regiji, kar kaže na umirjanje razmer po vojni. Odprava 
viz pomeni večji pretok oseb, ki potujejo iz poslovnih in osebnih razlogov, in je ključno za 
vnovično povezovanje regije. 

Odprava različnih preprek za prosto gibanje pomeni tudi ponovni razcvet turizma. Slovenci že 
za časa socialistične Jugoslavije radi hodijo na počitnice na hrvaško obalo. Slovenske 
telefonske družbe že več let tudi ponujajo cenejše klice na Hrvaško in iz Hrvaške v času 
dopustov. Počasi se odklepa potencial črnogorske obale in Albanije. Na hrvaško obalo se 
vračajo srbski turisti. »Poleti 2009 je bil prvič po vojni Beograd poln plakatov, ki oglašujejo 
atraktivnost dopusta na Hrvaškem z geslom »Tako lepo in tako blizu.« Posterji so tekmovali z 
oglasi za dopust v Črni gori, a navkljub temu dosegli svoj cilj, velik obisk. Število 
pričakovanih Srbov na počitnicah na Hrvaškem leta 2009 je bilo okoli 100 000, v primerjavi z 
88 000 v letu 2008. Po vojni mnogi Srbi niso bili naklonjeni počitnikovanju na Hrvaškem. Ta 
faza je sedaj počasi mimo in glavni problem, ki ga Srbi še vidijo, so cene. Mnogi Srbi imajo 
še vedno počitniške hišice na Hrvaškem, prav tako imajo mnoga srbska in ostala bivše-
jugoslovanska podjetja ter institucije tam posesti in premoženje« (Judah 2009, 8) 

 

5.2 Mediji 
Mediji so igrali veliko propagandno vlogo v času vojne. V povojnem času še vedno nagnjeni 
h konservativni politični usmeritvi. Objektivnost medijev je tako vprašljiva, kot ugotavlja 
raziskava CITSEE za področje Srbije, Hrvaške, Črne gore in Bosne. »Klientalistične vezi med 
vodilnimi tiskanimi mediji in politiko v državah bivše Jugoslavije preprečujejo medijem, da bi 
imeli odprt prostor za diskusijo in debate. Okarakterizirani z nizko cirkulacijo, elitno-
orientiranim tiskom in šibkim profesionalizmom so mediji pogosto uporabljeni kot trobilo 
političnih režimov ali promocijsko orodje opozicijskih sil.« (Marko 2012) Takšno stanje je 
bilo še posebej opaziti pri vprašanjih državljanstva in nacionalnosti. Od časa te raziskave, ki 
se je odvijala leta 2004 (Marko 2012), se je stanje nekoliko izboljšalo, vendar predvsem 
državni mediji še vedno ne zavzemajo kritične drže, ampak samo dodatno širijo državno 
pozicijo. 

Poglejmo delovanje in organizacijsko strukturo slovenske Radio Televizije Slovenije (RTS). 
Poslanstvo javnih medijev je, da v skladu z znanim motom BBC-ja informirajo, izobražujejo 
in zabavajo. (BBC 2013) Primer BBC-ja je uporaben, ker predstavlja idealni tip neodvisne 
javne televizije in se pogosto navaja v literaturi, povezani s to temo. Glavni standard, da se to 
poslanstvo doseže, je objektivnost, ki je pogojena že z samim nadzorom in financiranjem 
medija, ki izvira iz mesečnih prispevkov javnosti in dobička, ki ga medijska hiša pridobi s 
produkcijo in širjenjem lastnih vsebin. Nadzor nad medijsko hišo mora izvirati iz nevtralnega 
posrednika med državo in televizijo, katerega naloga je zagotavljati, da televizija deluje v 
skladu z lastnim poslanstvom in statutom. Tej nalogi najbolje služi organ, sestavljen iz 
politično nevtralnih pravnih strokovnjakov. Pri pregledu organizacijske strukture RTS sem 
prišel do ugotovitve, da vodstvo RTS in nadzorni svet RTS sestavljajo člani političnih strank, 
del financiranja prihaja iz državne blagajne, kar pa dviguje vprašanja objektivnosti in 
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pojasnjuje ugotovitve prejšnje študije. Podobne organizacijske strukture je mogoče zaslediti v 
vseh javnih medijih držav naslednic Jugoslavije. 

Balkanska mreža raziskovalnih novinarjev je regionalni poskus soočanja s temi težavami. 
Organizacija zajema 9 držav Balkana. Glavni deli organizacije se nahajajo v Makedoniji, 
Srbiji, Hrvaški in Bosni in Hercegovini. Organizacija se zavzema za večjo objektivnost in 
profesionalizacijo medijev. Novo upanje predstavlja tudi internet. »Drugače je z internetnimi 
mediji. Zaradi penetracije uporabe interneta v regiji in možnosti, ki jih ponuja državljanom, 
da sodelujejo v snovanju in diskusiji, bi lahko igral pomembno vlogo v diskusiji problemov in 
tem, povezanih z državljanstvom.« (Marko 2012)  

Vendar četudi mediji, kar zadeva vprašanje politike, zavzemajo mnenje politične oblasti, se 
zavedajo podobnih okusov nekdaj jugoslovanskega občinstva. Pojavlja se čedalje več 
televizijskih kanalov, namenjenih celotni regiji, kot je recimo glasbeni kanal MTV Adria in 
Pink TV, ali pa TV Klasik, na katerem se ves dan vrtijo filmi starejše jugoslovanske 
produkcije. Medijske vsebine, proizvedene za časa Jugoslavije, in v času po konfliktu, so 
prisotne po celotni regiji. Razumevanje jezikov, ki so nastali z razpadom srbohrvaščine in 
podobnih okusov regionalnih prebivalcev, se dobro zavedajo proizvajalci filmskih, glasbenih 
in pisanih vsebin, ki v veliko primerih ciljajo na trženje po celotni regiji. Tim Judah (Judah 
2009, 5−6) izpostavlja več medijskih vsebin, ki so namenjene celotni regiji. Mnogi časniki 
tudi vsebujejo pregled novic iz regije. 

Primer oddaje informativne vsebine, namenjene celotni regiji je primer oddaje Okruženje, ki 
jo predvajajo od 2. aprila 2012 dalje. Okruženje, dobesedno soseska, je prva pogovorna 
oddaja, ki jo prikazujejo ob istem času v petih državah bivše Jugoslavije na osmih TV 
programih. Predvajajo jo predvsem na komercialnih televizijah, vendar je na voljo zastonj, ker 
jo sponzorirata Evropska fundacija za Balkan in Center za demokracijo in rekonciliacijo 
jugovzhodne Evrope (CDRSEE). Voditelj Nenad Šebek dolgoletni dopisnik BBC-ja za 
Balkan in izvršni direktor CDRSEE je na vprašanje, kako je do ideje za oddaje pravzaprav 
prišlo, odvrnil: »Ideja je bila rojena zaradi dejstva, da kljub razdelitvi jugovzhodne Evrope še 
vedno obstajajo povezave med sosednjimi državami. Ena izmed teh je jezik: spremenili smo 
ga v štiri jezike, ki jih vsi razumemo! Problemi, s katerimi se soočamo, imajo vsi regionalne 
dimenzije, tako morajo tudi rešitve biti regionalne; preprosto jih ne moremo najti znotraj meja 
posamezne majhne države. Od tu prihaja ideja prve regionalne pogovorne oddaje, ki 
obravnava probleme, ki zadevajo celotno regijo.« (Šebek v Zanoni 2012)  

Skratka, mediji igrajo dvojno vlogo: po eni strani nacionalni informativni mediji glede 
političnih vprašanj podpirajo status quo, po drugi strani pa s pridom izkoriščajo povezanost 
regije za širjenje in trženje medijskih vsebin. 
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6 Ekonomske povezave 
 

6.1 Statistike menjave blaga v regiji 
Pa si poglejmo nekaj statističnih podatkov, povzetih po projektu MIT z imenom The 
Observatory of Economic Complexity (The Observatory of Economic Complexity 2010)1: 

-Bosna in Hercegovina 

Glavni poslovni partnerji (izvoz): Hrvaška (15 %), Nemčija (14 %), Italija (13 %), Srbija (12 
%), Slovenija (9 %). 

Glavni poslovni partnerji (uvoz): Hrvaška (23 %), Srbija (18 %), Nemčija (13 %), Italija (11 
%), Slovenija (10 %). 

-Črna gora 

Glavni poslovni partnerji (izvoz): Srbija (28 %), Grčija (16 %), Italija (9 %), Madžarska (8 
%.) 

Glavni poslovni partnerji (uvoz): Srbija (34 %) Bosna in Hercegovina (10 %), Grčija (7 %), 
Nemčija (7 %), Kitajska (7 %). 

-Hrvaška 

Glavni poslovni partnerji (izvoz): Italija (19 %), Bosna in Hercegovina (11 %), Nemčija (10 
%), Slovenija (8 %), Avstrija (5 %). 

Glavni poslovni partnerji (uvoz): Italija (17 %), Nemčija (15 %), Kitajska (9 %), Slovenija (8 
%), Avstrija (6 %). 

-Slovenija 

Glavni poslovni partnerji (izvoz): Nemčija (20 %), Italija (12 %), Francija (8 %), Avstrija (8 
%), Hrvaška (6 %). 

Glavni poslovni partnerji (uvoz): Nemčija (18 %), Italija (17 %), Avstrija (9 %), Kitajska (6 
%), Francija (5 %). 

-Srbija  

Glavni poslovni partnerji (izvoz): Italija (12 %), Bosna in Hercegovina (10 %), Nemčija (10 
%), Črna gora (8 %), Romunija (6 %). 

Glavni poslovni partnerji (uvoz): Rusija (12 %), Nemčija (12 %), Italija (8 %), Kitajska (7 %), 
Madžarka (6 %). 

                                                            
1 Povezave do posameznih kategorij so na voljo v literaturi. 
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Statistični podatki kažejo na integriranost gospodarstva držav naslednic Jugoslavije, ki so šele 
dobro izšle iz skupne države. Gospodarstvo veliko držav je še vedno odvisno od svojih sosed, 
kar priča o tem, kako močno je regija povezana. Hrvaško in slovensko gospodarstvo je že bolj 
odprto evropskim in tujim evropskim partnerjem, vendar obe državi v veliki meri trgujeta tudi 
z ostalimi državami v regiji, ki se šele gospodarsko odpirajo. Menim, da bodo glede na 
trenutne trende podatki v prihodnosti še bolj zgovorni, ko se obnovi gospodarstvo Srbije, 
Kosova, Makedonije in Bosne in Hercegovine. Trend povezovanja v regiji bom predstavil v 
nadaljevanju. 

 

6.2 Vloga prepoznavnosti blagovnih znamk 
Judah je v svojem članku o jugosferi (Judah 2009) navedel mnoge produkte, ki so prisotni po 
celotni regiji. Očitno je, da ljudje na področju bivše Jugoslavije radi kupujejo podobne stvari. 
Prepoznavnost izdelkov igra veliko vlogo. Družba Valicon je 2012 sestavila seznam 
najmočnejših znamk v regiji, na katerem so najvišja mesta zasedle domače znamke. Znamke 
so prisotne na lestvici le, če so prisotne v celotni regiji. »Na območju nekdanje Jugoslavije sta 
najmočnejši znamki široke potrošnje znamki dveh mednarodnih korporacij, sicer pa na tej 
regionalni lestvici prevladujejo nekdanje jugoslovanske znamke. Prvih pet mest tako zasedajo 
Milka, Coca Cola, Vegeta, Argeta in Cockta, je pokazala že deseta tovrstna raziskava družbe 
Valicon.« (STA 2012) Vegeta, Argeta in Cockta so regionalne znamke. To dejstvo je 
pomembno, saj kaže na to, da obstaja velika baza izdelkov in storitev, ki so močno prisotni v 
regiji, kar je opazil tudi Tim Judah (Judah 2009), ki je v svojem članku naštel ogromno 
količino izdelkov, ki pa predstavljajo le vrh dobrin in storitev, ki so prisotne in popularne po 
celotni regiji.  

6.3 Regionalna ekonomska integracija 
Tim Judah je v svojem članku pokazal še na več ekonomskih kazalcev, ki kažejo na vnovično 
gospodarsko povezovanje regije. Kažejo pa tudi na to, da tudi slovenski ekonomisti kljub 
trgovanju z Evropo vidijo potencial za vlaganje v prostor jugosfere. »V obdobju 2000−2007 
je bila Slovenija šesti največji investitor v Srbiji. Telekom Slovenije je skozi svoje investicije 
v IPKO, mobilnega in kabelskega TV operaterja, ki je eden največjih investitorjev na Kosovu, 
marca 2009 prevzel Comsofon in Germanos Telekom Skopje v Makedoniji in Grčiji.« (Judah 
2009, 4) 

Na področju infrastrukture se dogajajo povezovanja, ki omogočajo hitrejši pretok blaga. 
Regionalne železnice so pričele s povezovanjem, da bi izboljšale potovalne čase in s tem 
povečale trgovski promet iz Evrope, ki je do sedaj regijo raje zaobšel zaradi neučinkovitosti 
infrastrukture in uprave. »Srečanja v procesu Brdo so do zdaj potekala na temo vstopanja v 
EU in NATO, ter organiziranega kriminala in prometnega sodelovanja. Predvsem slednje je 
nujno, saj se železniški promet zaradi neustrezne infrastrukture iz srednje v južno Evropo 
namesto po Balkanu raje odloči za pot čez Madžarsko. Da bi se prevoz iz nemškega Münchna 
do turškega Istanbula skrajšal s 60 ur na 40 ur, so Slovenija, Hrvaška, Srbija in BIH 
ustanovile skupno železniško tovorno podjetje Cargo 10.« (Kosec 2013) 
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Prihaja tudi do namigov o povezovanju regionalnih letalskih družb kot možni rešitvi finančnih 
problemov, v katerih so se znašle. Generalni sekretar Združenja evropskih letalskih 
prevoznikov Ulrich Shulte Strathaus je v intervjuju za slovenski Dnevnik dejal, »da se bodo 
morali za to, da nacionalni prevozniki bivše Jugoslavije preživijo, združiti v enotno letalsko 
družbo. Včasih enoten jugoslovanski trg je sedaj fragmentiran in regionalna rešitev je nujna. 
Regija potrebuje prevoznika, ki bo pokrival lokalne potrebe in se povezoval s svetovnimi 
letališči.« (Ex-Yu aviation news 2012) 

Nedavno je hrvaško podjetje Agrokor postalo lastnik ene največjih verig trgovin v regiji, 
Mercatorja, ki večinoma posluje v Sloveniji, vendar ima trgovine tudi drugod po Balkanu, ter 
s tem postalo eden največjih trgovcev v srednji in vzhodni Evropi. Ob tem je Emil Tedeschi, 
predsednik Atlantic Groupa, izjavil: »Ne poskušamo opravljati dela politikov, ampak delo 
ekonomije je vedno en korak pred politiki, in ljudje to prepoznavajo, ker so siti konfliktov.« 
(Tedeschi v Buckley 2013) 

Čeprav je bil prevzem sprejet z različnimi odzivi, ker tudi sam Agrokor ni v najbolj 
zavidljivem finančnem stanju, je bil to še dokaz več, da se vezi v regiji ponovno 
vzpostavljajo. Takšnih primerov je čedalje več. Prednost ekonomskega povezovanja v regiji je 
v članku dobro izpostavil Neil Buckley (Buckley 2013): »Eden od zagrebških ekonomskih 
svetovalcev pravi, da takšni posli ne bi bili možni že samo 10 let nazaj. Odsevajo dejstvo, da 
so jugoslovanski trgi individualno majhni. Kljub temu šest bivših jugoslovanskih republik in 
Kosovo skupaj štejejo 22 milijonov ljudi. Na koncu bodo vse sprejete v EU – čeprav je 
naslednja na vrsti, se Srbija verjetno ne bo pridružila do začetka naslednjega desetletja. Če 
želijo podjetja na vzhodnem Balkanu preživeti EU konkurenco, je smiselno za njih, da se 
sprva konsolidirajo znotraj jugosfere in pridobijo prednost velikosti ter izboljšajo 
učinkovitost. Tako lahko ponovno zgradijo vsaj del vezi, ki jih je uničil konflikt.« Do 
podobnih zaključkov počasi prihajajo tudi politični voditelji v regiji. Leta 2009 je na Vrhu 
Gibanja neuvrščenih srbski predsednik Boris Tadić poudaril pomembnost sodelovanja v 
regiji, na kar se je hrvaški predsednik Stipe Mesič odzval pozitivno.  

Podobne primere čedalje večje ekonomske integracije bi lahko še dolgo našteval. Potenciala 
za dodatno ekonomsko povezovanje je še veliko in menim, da ga bomo v prihodnosti videli 
čedalje več. Regionalnih rešitev za ekonomske probleme je veliko. Želja po povečanju 
sodelovanja v regiji se kaže že na sami izobraževalni ravni. Leta 2008 je bil ustanovljen 
projekt za izmenjavo študentov na področju bivše Jugoslavije Baselius, ki ga je financirala 
Evropska komisija. »Baselius 1 se je pričel poleti 2008 in je bil prvi veliki mobilnostni projekt 
v regiji. Baselius 2 se je pričel poleti 2009, Baselius 3 oktobra 2010 in vsi projekti so podelili 
1000 mobilnostih štipendij študentom, raziskovalcem in profesorjem.« (Baselius 2013) Letos 
je na voljo tudi Project Baselius 4. V projektu sodeluje 10 univerz s področja bivše 
Jugoslavije in 9 univerz od drugod po Evropi, povprečne štipendije pa so glede na stroške 
življenja v sodelujočih državah izredno visoke, od 1000 do 2500 evrov mesečno, namen 
projekta pa je povečati pretok znanja v regiji. 
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7  Zaključek 
 

S preučevanjem primarne in sekundarne literature ter statističnih virov smo pregledali različna 
področja povezovanja v regiji nekdanje Jugoslavije v novejšem in starejšem obdobju.  

O dogajanju v tako kompleksnem področju, kot je področje jugosfere, je težko govoriti o 
sodobnosti kot popolnoma izključeni iz zgodovinskega konteksta. Mnoge nacionalistične 
napetosti izvirajo že vse od ustanovitve Države Srbov Hrvatov in Slovencev 1918 in so prišle 
do izraza ponovno v krizi v 80. letih. Narodno tvorni proces narodov države naslednic 
Jugoslavije je bil močno povezan. Čeprav ideje skupne jugoslovanske narodne identitete niso 
prevladale, so vsekakor vsaj deloma ostale v zavesti ljudi do danes. Povprečen prebivalec 
regije svojih južnoslovanskih sosedov ne razume kot tujce v istem pomenu, kot razume tujce 
iz drugih držav. Vendar je vsak narod razvil tudi lastno nacionalno identiteto, ki je prišla 
veliko bolj do izraza, ignoriranje tega dejstva in splošna neučinkovitost politične elite, ki se je 
osredotočala bolj na igre moči, kot resnejše probleme, ki so pestili Kraljevino Jugoslavijo je 
le- to pokopalo. 

Po 2. svetovni vojni. nastala socialistična Jugoslavija je namesto narodne identitete skušala 
ustvariti skupno ideološko identiteto, ki se je ob počasnem usihanju moči ideologije tudi 
izkazala za neučinkovito. V veliki meri je bila za razpad Jugoslavije kriva neučinkovita 
politična elita, ki po smrti Tita in izgubi tako še zadnjega večjega ideološkega elementa in 
nastopu krize v 80. letih ni bila kos svoji nalogi in se je zatekla v oživljanje nacionalizma kot 
glavnega sredstva svoje legitimacije, ki je pripeljalo do kritične točke brez poti nazaj. 
Osamosvojitveni procesi kot takšni niso bili neko naravno dejstvo, kot jih prikazujejo sodobne 
politične elite. Povezave v regiji se navkljub krvavem konfliktu pričenjajo obnavljati, a ne 
samo to, tvorijo se tudi nove. 

Največji del povezovanja se trenutno dogaja na ekonomskem področju. Dober primer tega je 
prevzem trgovinske verige Mercator s strani Agrokorja, vendar to še zdaleč ni edinstven 
primer, takih je še veliko. Obstaja tudi ogromna baza izdelkov, hrane, medijskih vsebin in 
tako dalje, ki so prisotni izključno v regiji in se tržijo zaradi podobnih okusov in razumevanja 
skupnega jezika. Ekonomska konsolidacija znotraj regije ima očitne prednosti, česar se 
ekonomisti dobro zavedajo. Čeprav si države prizadevajo tudi za trgovanje z Evropo, v regiji 
obstajajo določene podobne poslovne prakse in povezave, ki so posledica 7 desetletij politično 
ideološke povezanosti in sodelovanja. Na političnem področju je trenutno opaziti trend 
vzpostavljanja vezi predvsem na področjih, kjer je regionalno povezovanje najbolj koristno, 
kot sta varnost in zdravstvo, vendar se vezi pričenjajo tvoriti tudi na drugih področjih. V 
političnem dialogu se nacionalizmi še vedno uporabljajo za preusmerjanje pozornosti iz 
resnejših problemov in predstavljajo grožnjo obstoju jugosfere. 

Ljudje so po drugi strani naveličani maskiranja resnejših problemov z etničnimi in temu 
pričenjajo odprto nasprotovati, kar se še posebno izrazito kaže v nedavnih protestih. Skrajno 
iracionalno je ignorirati možnost povezovanja, ki prinaša koristi vsem narodom regije, zaradi 
starih političnih in nacionalističnih napetosti, ki so bolj prisotne v politiki kot drugje.  



31 
 

V času po balkanskem konfliktu pa prihaja do povezovanja v regiji od spodaj navzgor v obliki 
mrežne civilizacije, kot jo opiše Bennet. Zaradi podobnih idej, poslovnih praks, potreb in 
zavedanja skupne preteklosti je nastala mrežna civilizacija oziroma sfera.  

Moja hipoteza je potrjena. Jugosfera v smislu mrežne civilizacije definitivno obstaja in ima še 
ogromno potenciala za dodatne povezave. Vendar gre kot pri vseh družbenih procesih za 
izredno kompleksen pojav, ki vključuje tako trende povezovanja, kot trende, ki povezovanju 
nasprotujejo. Kot smo videli, glavno grožnjo jugosferi predstavljajo stare nacionalistične 
napetosti, ki jih velikokrat kot orodje vihtijo desničarske politične elite. Kljub temu te 
predstavljajo le silo, ki nekoliko zavira proces povezovanja, vsekakor pa ga ne izničuje. 
Jugosfera je vsekakor resničnost. 
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